

沪指全年跌12.31%创业板跌27.71%，表现近5年最差

股民2016年人均亏损1.3万元

昨日是A股年内最后一个交易日，交投萎靡。沪指全天围绕3100点附近展开争夺，盘中几次冲高后均回落，但还是以微涨报收。

纵观全年行情，上证指数在1月份遭遇了历史最差开局，并将全年的最低点定格在2638.30点。盘点三大股指全年表现，受年初熔断股灾挖坑影响，A股全年都在填坑，但结果并不如意。沪指全年跌幅达12.31%，深指全年跌幅达19.64%，创业板指全年跌幅更是高达27.71%。这也是A股自2011年以来，表现最差的一年。



四川双马最牛：全年涨276.01%

以申万行业划分，食品饮料、建筑装饰、家用电器行业今年逆势录得上涨，传媒、计算机、休闲服务行业则跌幅靠前。题材方面，次新股、股权转让、高送转、油气改革、燃料电池等概念领涨。

虽然市场行情相对低迷，但是市场上依然涌现出了一批涨幅惊人的牛股。个股方面，剔除次新股，四川双马以

276.01%的年度涨幅成为2016年最大牛股。以238.25%涨幅位居榜单第二的为阿里巴巴新零售概念股三江购物。此外，煌上煌以206.60%涨幅位居榜单第三位。宏磊股份、银鸽投资、大连电瓷等个股今年也实现了100%以上的涨幅。

2016年，跌幅最大的前三个股是欣泰电气、兆日科技和鞍重股份，跌幅最大的个股欣泰电气，

是我国证券市场第一家因欺诈发行被退市的上市公司。公司自7月12日复牌以来，共经历14个跌停。欣泰电气退市后进入股转系统挂牌转让，不得重新上市。

事实上，这一年，还有许多令股民没想到的，开盘第一天的3538点成了全年的最高点。2015年，大家经历千股涨停、千股跌停。今年，则是在年初经历了

千股跌停，年中又经历了千股横盘。慢、震荡、纠结，成了2016年行情的主基调。

这一年，黑天鹅乱飞迷人眼，熔断股灾、英国脱欧、川普逆袭、美联储加息……一只只黑天鹅，凑成了一曲“2016黑天鹅舞曲”；这一年也是疯牛乱蹦的一年，熔断股灾后，先是商品期货疯牛、进而楼市疯牛……

投资者盈亏：人均亏损1.32万元

今年A股表现欠佳，个人投资者的盈亏情况到底如何？针对股民2016年的投资情况，调查结果显示，超半数的股民2016年在股市中的投资出现了亏损。其中，有29.6%的股民今年的亏损幅度超过20%，有22%的股民亏损幅度为在0~20%。另外，不到半数的股民今年在股市中的投资获得了收益。其中，收益率在0~20%的股民比例最高，达到30.3%；此外，有10.7%的股民的收益率在20%~50%之间，有3.2%股民的收益率达到50%~100%，还有4.1%股民2016年的收益翻了

一倍以上。

如果按照A股流通市值动态变化测算，2016年个人投资者又是亏损年。A股流通市值从2015年末的41.79万亿元降至目前的39.27万亿元，流通市值减少2.52万亿元。另外，今年A股市场新增新股市值4686亿元，解禁市值2.24万亿元。实际上今年A股的流通市值合计减少了5.13万亿元。若按照目前1.17亿户的个人投资者来计算，2016年个人投资者的人均亏损1.32万元；若按照目前5048.44万户的持仓投资者来计算，2016年个人投资者人均

亏损额为3.06万元。

不管2016年投资者的感受属于酸甜苦辣哪一味，最后一个交易日收红结束，就此画上句号，股民也只能展望2017年。

方正证券认为，节前流动性短期改善，但节后却存在不确定性，流动性仍为干扰大盘走势的重要因素之一。存量博弈的“跷跷板”现象，使得市场难形成向上“共振”的动力。短线大盘难立即走强，但有效跌破半年线概率也不高。

部分机构看好明年“春季行情”。海通证券首席策略分析师荀玉根认为，2017年A股质变

为牛市的前提是确认企业盈利的好转和国企改革不断推进。市场短期还需要消化和跟踪保险资金投资股票监管从严、资金面偏紧、对经济的担忧等因素，但这些疑虑在2017年年初有望得到缓解，届时A股有望出现“春季行情”。

东方证券判断2017年上证指数核心波动区间将在2800点至4000点，指数整体依然是震荡为主，呈现底部逐步抬升的走势，全年可能难有大的趋势性行情，但是整体机会将好于2016年，预计年底可以实现10%左右的收益。

记者 张寅

今年新股上市首月平均上涨近4倍

今年的股市可谓波澜壮阔，经历了熔断，A股三大指数用了“洪荒之力”依然没能收复失地。然而融资市场却异常繁荣，2016年近250家企业首发募集资金1633.56亿元。而增发更是成为A股超强“抽水机”，全年定增市场融资1.49万亿元，排名史上第一。不过，股民对于新股的热情还是让IPO市场一片火热，少数幸运的中签者收获了不菲的收益。据统计，2016年新股上市首月平均上涨392%。

新股上市首月创22年来最佳回报

“你中签了吗？”已成了股民见面的问候语。在取消了申购预缴款制度的2016年，打新几乎成为一项零成本的抽奖活动。

在“全民打新”时代，2016年新股网上超额申购倍数骤增10余倍，随之而来的是中签率大幅缩水，平均中签率仅为万分之四，只有2015年的十分之一。而那些能够以1/2500的几率脱颖而出的幸运儿却实实在在地收获了一份惊喜。

据统计，2016年，A股新股上市后第一个月平均涨幅中值高达392%，创下了彭博1994年开始汇编此类数据以来的最佳回报。如此表现在沪指下跌12%的背景下愈发耀眼。

市场人士表示，估值不得超过盈利23倍的限制，意味着企业必须以比同类上市公司更低的价格发售股票，新股上市后的上涨空间提升，加上无成本的申购，自然让投资者胃口大好。

200余家企业首发募资1633亿元

在经历了2015年IPO数月暂停之后，2016年的新股发行逐渐提速，但募资总额受到严格控制，大规模的单笔融资金额远小于2015年同期水平。据Wind统计，截至12月30日，2016年A股市场共完成248起IPO，较2015年增加28起；首发募集资金1633.56亿元，较2015年增长3.50%。

事实上，2016年新股募资仅在历史上排名第六，约为2010年的三分之一。2010年IPO募资高达4885.14亿元，是A股IPO最高募资年度。很多上市

公司尽管成功登陆A股，但能够直接获得的资金并不算多。2016年新股平均规模只有约6.2亿元。

2016年以来，只有上海银行上市募资超过百亿元，达到106.7亿元。7家公司募资100亿元至30亿元。19家公司的募资金额30亿元至10亿元。从行业分布来看，银行募集资金能力最强，8家银行IPO募集资金294.31亿元；其次为资本货物类企业，53家企业IPO募集资金243.67亿元；第三位的行业是媒体，11家企业合计募集资金140.27亿元。

增发募资1.49万亿元史上最高

事实上，2016年最大的权益融资并不是新股，而是增发。增发已经成为A股市场最强的“抽水机”。截至目前，A股增发募资总额达1.49万亿元，这一规模水平相当于2010年至2013年四年的规模总和，可以说2016年是史上第一融资金年。

某业内专家表示，由于监管当局对于定向增发的审批较为宽松，近年来定向增发的规模持续上升，尤其是从2013年开始，2015年再融资规模已突破万亿元，达1.37万亿元。

2016年，在725家实施增发的上市公司中，有50家公司通过增发募集资金超过50亿元，21家公司募资总额超过100亿元。长江电力、苏宁云商、西安民生、长江电力、海航基础、紫光股份等6家公司募资规模超过200亿元。其中，长江电力更是募资达到422.8亿元。

某分析人士表示，在经济转型的大背景下，企业有巨大的资金需求。企业通过二级市场进行融资，相对于银行贷款、债券融资来说没有沉重债务负担。记者 张波